
1

STAD TIENEN
NOTULEN VAN DE RAAD VOOR MAATSCHAPPELIJK WELZIJN
DONDERDAG 27 APRIL 2023 OM 19.45 UUR IN RAADZAAL VAN HET STADHUIS.

Notulen:

Openbaar ...............................................................................................................................3
Besluit..............................................................................................................................................3

1. Aanpassing deontologische code lokale mandatarissen ....................................................................3

Tienen, 3 juli 2023

De Algemeen Directeur,
Patricia Willems

De Voorzitter,
Lucia Dewolfs

Aanwezig:

Lucia Dewolfs, Voorzitter
Wim Bergé, Vierde schepen
Jean Defau, Raadslid
Bram Delvaux, Eerste schepen
Joël Dereze, Christophe Hendrickx, Rudi Hendrickx, Bart Maes, Nicky Martens, Els 
Moyens, Jos Mombaers, Bernard Vandereyken, Raadsleden
Liesbeth Vanderloock, Zesde schepen
Daniel Vanluyten, Nele Daenen, Raadsleden
Katrien Partyka, Burgemeester
Eddy Poffé, vijfde schepen
Dirk Smolders, Karin Struyf, Werner Thomas, Raadsleden
Ine Tombeur, Zevende schepen
Rita Vanlangendonck, Raadslid
Tessa Peelman, lid
Fabio Vanderlinden, Bart Thomas, Pascale Grootjans, john Vankeijenberg, Kris 
Franssens, Raadsleden
Patricia Willems, Algemeen Directeur

Verontschuldigd: Gijsbrecht Huts, Tweede schepen
Peter Loosen, Raadslid



2

Tom Roovers, Derde schepen

Afwezig: /



3

OPENBAAR

BESLUIT

1. Aanpassing deontologische code lokale mandatarissen

Toelichting
Artikel 7 van de deontologische code van de lokale mandatarissen wordt gewijzigd.

Regelgeving
- het decreet lokaal bestuur
- het decreet van 3 februari 2023 tot wijziging van het decreet van 22 december 2017 over het lokaal 
bestuur, wat betreft de oprichting van een deontologische commissie bij de gemeenteraad en de 
districtsraad
- het besluit van de raad voor maatschappelijk welzijn van 26 september 2019 houdende de vaststelling 
van de deontologische code lokale mandatarissen

Feiten, context en argumentatie
De raad voor maatschappelijk welzijn stelde in zitting van 26 september 2019, in uitvoering van artikel 39 
van het decreet over het lokaal bestuur dat bepaalt dat de gemeenteraad een deontologische code 
aanneemt en artikel 74 dat bepaalt dat artikel 39 van toepassing is op de raad voor maatschappelijk 
welzijn, de deontologische code voor de  lokale mandatarissen vast.  
Bij decreet van 3 februari 2023 tot wijziging  van het decreet van 22 december 2017 over het lokaal 
bestuur, wat betreft de oprichting van een deontologische commissie bij de gemeenteraad en de 
districtsraad, werden aan artikel 39 van het decreet over het lokaal bestuur de volgende zinnen 
toegevoegd: 'en richt een deontologische commissie op.  De deontologische code regelt ook de 
samenstelling, werking en bevoegdheid van de deontologische commissie.  De deontologische commissie 
bestaat minstens uit één vertegenwoordiger per fractie in de gemeenteraad'.
Hoewel de deontologische code van de lokale mandaterissen van het OCMW reeds in artikel 7 een 
onderzoekscommissie had opgericht en een aantal regels over de samenstelling, de werking en de 
bevoegdheid had bepaald, is het, in het licht van de verplichting tot oprichting en reglementering van een 
deontologische commissie nu expliciet opgelegd door artikel 39 van het decreet over het lokaal bestuur, 
aangewezen de samenstelling, de werking en de bevoegdheid van de commissie te herzien/te 
vervolledigen.  Zo zal de commissie samengesteld worden uit één lid per fractie vertegenwoordigd in de 
gemeenteraad, aangevuld met de voorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn die ook de voorzitter 
van de deontologische commissie is.  De leden, alsmede één plaatsvervanger per lid, worden bij 
voordrachtsakte aangeduid en ontvangen geen presentiegeld.  De commissie vergadert telkens als het 
nodig is met een minimum van één maal per bestuursperiode.  Ze wordt in ieder geval ook door de 
voorzitter samengeroepen op aanvraag van minstens één derde van de leden.  De vergaderingen van de 
commissie zijn niet openbaar.  De commissie is onder meer bevoegd voor het formuleren van een 
gemotiveerd advies aan de raad over het vermoeden van een schending van de code en het geven van 
aanbevelingen aan de raad over de inhoud van de code met het oog op het bijsturen ervan.  Er worden ook 
regels vastgesteld over het voorkomen van mogelijke schendingen, het signaleren van vermoedens van 
mogelijke schendingen, het onderzoeken van deze vermoedens van schendingen en het zich uitspreken 
over schendingen.  

Besluit
Goedgekeurd met eenparigheid van stemmen.
Artikel 1: Artikel 7 van de deontologische code lokale mandatarissen, vastgesteld door de raad voor 
maatschappelijk welzijn in zijn zitting van 26 september 2019, wordt vervangen door: 
'Artikel 7
De gemeenteraad/de raad voor maatschappelijk welzijn richt een deontologische commissie op.
Het aantal leden van de deontologische commissie bedraagt 1 per fractie en evenveel als het aantal 
fracties in de gemeenteraad, aangevuld met de voorzitter van de gemeenteraad/de voorzitter van de raad 
voor maatschappelijk welzijn die eveneens de voorzitter van de deontologische commissie 
is.  Onafhankelijke raadsleden vormen geen fractie en zijn niet vertegenwoordigd in de deontologische 
commissie.
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Elke fractie wijst het mandaat in de commissie toe met een voordracht gericht aan de voorzitter van de 
gemeenteraad/de voorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn, ondertekend door een meerderheid 
van de fractieleden. Indien de raadsvoorzitter voordrachten ontvangt voor meer dan één fractielid als lid 
van de commissie, beslist de raad.  Bij dezelfde voordracht kan één plaatsvervanger aangeduid worden die 
het commissielid vervangt bij afwezigheid of wanneer het effectief lid betrokken partij is.  Een 
plaatsvervanger is een raadslid voorgedragen door dezelfde fractie als deze waartoe het lid dat hij 
vervangt, behoort, tenzij de fractie maar één lid telt. In dat geval kan ook een raadslid van een andere partij 
voorgesteld worden.  Een fractie kan tijdens de bestuursperiode steeds beslissen een ander lid aan te 
duiden en/of de plaatsvervanger te vervangen.
Indien het om een mogelijke schending van de code door de voorzitter van de commissie handelt, wordt de 
voorzitter tijdens de volledige procedure vervangen conform artikel 7, &5, derde lid van het decreet over 
het lokaal bestuur.  Gaat het om een mogelijke schending van de code door een lid van de commissie, 
wordt het lid vervangen tijdens de volledige procedure door zijn plaatsvervanger.
De leden van de commissie, noch de voorzitter ervan, ontvangen presentiegeld.
 
Artikel 8:
De voorzitter van de deontologische commissie is verantwoordelijk voor de oproeping en stelt de agenda 
vast.
De deontologische commissie wordt telkens wanneer dit conform artikel 10 van de deontologische code 
nodig is, bijeengeroepen en minstens één maal per bestuursperiode op vraag van de raad conform artikel 
11 van de deontologische code.  De voorzitter is er eveneens toe gehouden de vergadering bijeen te 
roepen op vraag van minstens één derde van haar leden.
De oproepingen vermelden in ieder geval de plaats, de dag, het tijdstip en de agenda van de vergadering 
en worden minstens 8 dagen voor de vergadering aan de leden bezorgd.  Bij hoogdringendheid, te 
beoordelen door de voorzitter, wordt de oproeping tenminste 3 dagen voor de vergadering bezorgd.  De 
agendapunten moeten voldoende duidelijk omschreven zijn.  Voor elk agendapunt worden de relevante 
stukken ter beschikking van de leden van de commissie gesteld vanaf de verzending van de agenda.
De bezorging van de oproeping, de agenda en de relevante stukken gebeurt op dezelfde wijze als deze van 
de raad, met dit verschil dat enkel de leden van de deontologische commissie deze oproep, agenda en 
stukken ontvangen.
De vergaderingen van de deontologische commissie zijn niet openbaar.
De leden van de commissie werken volgens volgende principes:
- onpartijdige handhaving;
- terughoudendheid;
- zorgvuldige omgang met de vermeende schender;
- onverkorte toepassing van de deontologische code lokale mandatarissen.
 
Artikel 9:
De commissie is bevoegd voor:
- het formuleren van een gemotiveerd advies aan de raad over het vermoeden van een schending van de 
deontologische code door personen die door deze code gevat worden zoals bepaald in artikel 10 van deze 
code:
- het geven van adviezen en aanbevelingen aan de raad over de inhoud van de deontologische code met 
het oog op het bijsturen ervan.  Dit kan op eigen initiatief van de commissie of minstens één maal per 
bestuursperiode op verzoek van de raad conform artikel 11 van de deontologische code.
 
Artikel 10:
De gemeenteraad/de raad voor maatschappelijk welzijn ziet erop toe dat de fracties en de lokale 
mandatarissen volgens de deontologische code handelen.
A. Het voorkomen van mogelijke schendingen
- wanneer een lokale mandataris twijfelt of een handeling die hij/zij wil verrichten een overtreding van de 
code zou kunnen zijn, wint hij/zij hierover advies in bij de algemeen directeur of bij het door haar daartoe 
aangesteld personeelslid;
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- wanneer een lokale mandataris twijfelt over een nog niet uitgevoerde handeling van een andere lokale 
mandataris, waarschuwt hij/zij die persoon.  De lokale mandataris verwijst de betrokkene zo nodig door 
naar de algemeen directeur of het door haar daartoe aangesteld personeelslid.
B. Het signaleren van vermoedens van schendingen
Wanneer een lokale mandataris vermoedt dat een regel van de deontologische code is overtreden door een 
andere lokale mandataris, meldt de lokale mandataris dit aan de voorzitter van de gemeenteraad/de 
voorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn die tevens de voorzitter van de deontologische 
commissie is en staaft zijn bewering aan de hand van bewijsstukken of getuigenverklaringen. 
C. Het onderzoeken van vermoedens van schendingen
De voorzitter van de deontologische commissie roept de commissie samen binnen de dertig dagen na de 
melding.  De termijn van 30 dagen wordt geschorst van 11 juli tot en met 15 augustus.
De commissie onderzoekt de melding op basis van de door de melder aangereikte bewijsstukken en 
getuigenverklaringen.  Zowel de melder als de vermeende schender worden uitgenodigd om gehoord te 
worden.  Ook getuigen kunnen uitgenodigd worden om een verklaring te komen afleggen, hun geschreven 
verklaringen te verduidelijken of te preciseren.
Na het onderzoek van de stukken en verklaringen en het eventueel horen van getuigen, melder en 
vermeende schender, wordt een gemotiveerd advies overgemaakt aan de gemeenteraad/de raad voor 
maatschappelijk welzijn.
Is de commissie het niet eens over het uit te brengen advies, wordt met meerderheid van stemmen beslist 
of het onderzoek aantoont dat er wel/geen overtreding van de code begaan werd.  De voorzitter van de 
commissie heeft geen stemrecht.
D. Het zich uitspreken over schendingen
Enkel de gemeenteraad/de raad voor maatschappelijk welzijn kan zich, op basis van het gemotiveerde 
advies van de deontologische commissie, uitspreken of een mandataris van de stad/ het OCMW een 
schending van de deontologische code begaan heeft.  Indien de raad beslist af te wijken van het advies, 
moet de vermeende schender de kans krijgen om door de raad gehoord te worden vooraleer de raad ten 
gronde besluit.
Wanneer de gemeenteraad/de raad voor maatschappelijk welzijn vaststelt dat de deontologische code 
geschonden werd door een mandataris van de stad/het OCMW, kan de raad:
- zich uitdrukkelijk distantiëren van het gedrag van het raadslid;
- vragen dat het raadslid zich verontschuldigt:
- beslissen een melding te doen bij het parket of Audit Vlaanderen;
- bij een kennelijk wangedrag of grove nalatigheid van of door de burgemeester, een schepen, de voorzitter 
van de gemeenteraad, de voorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn, de voorzitter of een lid van 
het vast bureau of de voorzitter of een lid van het bijzonder comité, een dossier overmaken aan de Vlaamse 
regering zodat deze een tuchtonderzoek kan instellen;
- ...
 
Artikel 11:
Minimaal één maal per bestuursperiode evalueert de raad de deontologische code.  De raad vraagt 
daarvoor eerst advies aan de deontologische commissie.  Daarbij wordt onder meer bekeken of de code 
nog actueel en toepasbaar is en of ze nageleefd wordt'.
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